

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.686.-Burgos.

Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015.

Jueves 9 de Junio de 1938.

II Año Triunfal.

In combate aéreo han sido derribados once aparatos enemigos

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 7 de Junio de 1938.

Ha continuado hoy nuestra ofensiva en el frente de Teruel, donde una vez más ha sido vencida la resistencia enemiga, ocupándose el Vértice Artigas, macizo de la Peña Blanca y otras alturas al Sur y S. E. del anterior, habiendo quedado en nuestro poder el puerto de la carretera de Camarena de la Sierra y al alcance de nuestro fuego el pueblo de este nombre. Los rojos han sido tan duramente castigados que entre ayer y hoy se han enterrado unos 480 muertos y siguen encontrándose más en el campo. Se han cogido abundante armamento y municiones.

En el frente de Castellón se ha seguido también arrollando al enemigo habiéndose ocupado el pueblo de Auzaneta, que se ha rebasado varios kilómetros por el Sur y por el Oeste donde se han conquistado importantes alturas como asimismo dos macizos al S. E. dominando el pueblo de Usetras. Los prisioneros y presentados hoy en esta parte del frente suman 317.

Por otra columna se ocupó durante la madrugada y mediante un golpe de mano la Masía del Collado de Arriba, en la que se aniquiló a la compañía enemiga que la guarnecía y ofreció resistencia. Durante el día prosiguió el avance y se han ocupado alturas al Sur y S. E. de dicha Masía, el macizo de Las Calzadas, La Masía de Vidal, alturas al N. O. y S. O. de Adzaneta, la Ermita de San Juan y el macizo del Jornalero. Se han recogido más de 300 cadáveres del enemigo, gran cantidad de armamento y un carro ruso y se han hecho 152 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En combate aéreo se han derribado hoy sobre Iglesuela del Cid, 10 "Curtis" y un "Boeing" enemigos, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca 7 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

CRONICA DE GUERRA

En el arrollador avance de los tropas de Franco, hoy se ha conquistado Adzaneta y se han rebasado diversas posiciones estratégicas

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

FRENTE DE CASTELLÓN.—Hemos vivido una de las jornadas más interesantes de la guerra y, si me lo permitís, además más transcendental. Aquel soberbio esfuerzo de ayer, durante cuya jornada se bató eficazmente al enemigo que había creído en la posibilidad de oponer una resistencia y hasta un día al avance de nuestras tropas, no es que se ha proseguido sino que ha alcanzado al correr del día un triunfo rotundo y clamoroso que inmediatamente repercutirá en la marcha de los acontecimientos marciales.

Fue ayer, conforme os comuniqué, uno de esos días de preparación intensa, de demostración terminante de superioridad y en fin, de alarde de técnica capaz de convencer a los más torpes. Pero los rojos, no se avienen a razones y están persuadidos de que la letra con sangre entra y al cabo puede que tengan razón y sea mejor para la liberación de España íntegra que ellos y sus doctrinas queden enteramente aniquilados.

En la mañana de hoy, continuó el avance de nuestras tropas, que en esfuerzo irresistible alcanzaron a la izquierda del amplio valle de Adzaneta la montaña La Rocosa, en cuyo vértice ondeó durante largo rato la bandera nacional. A renglón seguido, continuaron nuestras fuerzas corriendo hacia el Este para dominar todo un sistema de lomas y montes que dominan el valle y son como un contrafuerte entre las sierras que van al Sur de Adzaneta en dirección a Lucena del Cid.

El esfuerzo que ayer realizaron nuestros infantes, tuvo desde primeras horas de hoy, la compensación victoriosa de una marcha en la que los rojos no opusieron más obstáculo que algún canchaleo para interceptar las vías de comunicación. Nuestros aparatos de bombardeo y de caza, hicieron frecuentes servicios de los cuales entres, el éxito fue rotundo, alcanzando las concentraciones enemigas y dispersándolas trágicamente. A media mañana, nuestras fuerzas, que habían rebasado por el Oeste el pueblo de Adzaneta, se infiltraban también por el Este y después de pasar el barranco de Montelón, ocupaban el pueblo, en donde las tropas del primer batallón de Flan des entraban a las dos de la tarde.

Precediendo a estos soldados, hicieron su entrada en el pueblo los carros de asalto de la quinta compañía, batiendo al enemigo que todavía quería defenderse en las barrancadas próximas, donde fue terriblemente castigado. Nuestros soldados pusieron una bandera española en la torre de Adzaneta y pronto, por todos los caminos, empezaron a acudir las tropas de distintos batallones y unidades, que seguían su marcha hacia el Sur.

Poco después de ocupado Adzaneta por nuestros valientes, logramos nosotros, llegar. El pueblo se nos ofreció como un tremendo estercolero. La iglesia, que es un templo de estilo barroco purísimo, ha sido convertida en una cuadra, donde hasta el momento de entrar nuestros soldados, venían albergándose mulos y caballos; y hasta allí hemos visto restos de reses recientemente sacrificadas. Los altares y las imágenes fueron quemadas y todo el resto del templo está en lamentable estado. Pero por fortuna la estructura del edificio se conserva intacta. En el

Ayuntamiento que está frontero los rojos, en la precipitada huida, se han dejado abundantes papeles y documentación de todas clases; y en un edificio próximo, donde estaba instalada la dirección del Comité de la CNT, esta documentación aún resulta más importante. Por las calles y plazuelas los restos de poquería de todas clases e inmundicia, dan al pueblo, que es muy grande un aspecto nauseabundo.

Los carros de asalto de la quinta compañía, que entraron en vanguardia, tuvieron un héroe maravilloso, al llegar al barranco próximo. Cuando ya estaba dominado el pueblo, el brigada que mandaba la sección de tanques españoles, quiso salir de su carro para dar un glorioso Viva España, y en el momento en que cometía aquella imprudencia heroica, una bala le sega la preciosa vida.

Los establecimientos y casas particulares de Adzaneta han sido completamente saqueados y en el pueblo no queda ni una sola persona del lugar. Tan solo dos hombres y una mujer de aquellos desgraciados que los rojos se llevaron prisioneros de Teruel.

Con nuestra dominación de Adzaneta hemos ocupado el nudo de comunicaciones más importante de todas las rutas que van hacia el Sur como hacia el mar y el enemigo, rebasadas muchas de sus ciudades y aldeas, paralelas a la costa, están ahora en una situación terriblemente comprometida si no hacen rápidamente una retirada muy parecida a la fuga.

Las tropas que operan con la División de enlace que marchan al flanco de Cuerpo de Ejército de Galicia han progresado hoy notablemente caminando a los galayos y alcanzando y rebasando el pueblo de Useras y llegando a dominar desde las pendientes de Peña Losa y los caminos de Lucena un panorama de maravilla en dirección a la costa que es una promesa de redención inmediata de una de las más fértiles y maravillosas comarcas españolas.

Y todo esto se ha logrado en menos de cuarenta y ocho horas, cuando la maniobra está apenas iniciada y el enemigo siente ya en los talones cómo le perseguimos de cerca.

El avance de hoy ha sido en profundidad de más de doce kilómetros y estamos ya cerca de los objetivos perseguidos que el mando se había trazado por este importante sector de la guerra.

Ha sido el de hoy un día de triunfo y un día de esos de victoria.

Comentario

La batalla de las retaguardias

Por Francisco Cosares

Todavía, al cabo de casi dos años de guerra, sigue siendo tema y motivo fundamental de los discursos, manifestaciones, arengas y artículos de periódicos, en la zona roja, esta obsesiva palabra: unidad.

—Es preciso que logremos una vez la unidad que nos falta. Sin ella será imposible la victoria—gritan los oradores.

—Hay que ir rápida y decididamente a una política de verdadera unidad militar, sindical y administrativa, he leído en un periódico de Madrid de fecha reciente.

Son estas las mismas demandas que se hacían en Octubre y Noviembre de 1936 y que no han dejado de formularse en el transcurso de toda la contienda. Pero hay un hecho evidente, innegable. Y es que cuando piden y proclaman esa unidad, no la han conseguido todavía. Un régimen de terror que ha hecho desaparecer cientos de miles de personas, no ha servido, sin embargo, para determinar que sea uno solo el pensamiento y que se establezca uniformidad de norma para las conductas. Cada cual marcha por su lado. En todos hay un propósito de independencia anárquica. Los periódicos discuten en empeñadas polémicas. Los partidos y las organizaciones societarias sostienen frentes constantes en torno a los principales problemas. Un día es Prieto el que lo da todo por perdido y busca actitudes menos incómodas para disfrutar sin complicaciones su botín de guerra. Y su lugarteniente, su edecán permanece, con la colaboración de los que semanas antes estuvieron en desgracia, como el judío Álvarez del Vayo. En otra ocasión, es Largo Caballero, el presidente del que fue llamado "gobierno de la victoria", quien tiene que huir a Suiza, porque se le persigue de manera implacable y ha sido conducido poco menos que como un preso común a Valencia para impedirle un mitin. No hablemos de los partidos sindicales. Unas veces, en el gobierno, para ofrecer el triste espectáculo de que los asesinos de arzobispos y sacerdotes de establecimientos, los ladrones y criminales más abominables, sean ministros de un Gobierno que quiere ostentar ante el mundo el título de legítimo. Otras veces, fuera de la ley y de la convivencia, como en la famosa etapa de Pozas que les sometiera a la más dura y sangrienta de las represiones. Los que un día están arriba, en los puestos de mando y en las jerarquías guías preeminentes, otros tienen que esconderse para librarse de la furia de sus acreedores. Así llevan dos años. Nunca se han entendido. Jamás ha habido esa unidad de criterio, de conducta que es indispensable para toda práctica de buen Gobierno, pero que lo es en términos irrenunciables cuando se ventila una guerra de la trascendencia y volumen de la actual.

Los resultados están a la vista. No han conseguido hacer un ejército. Al principio era porque las milicias del pueblo no estaban preparadas. Luego, porque los generales habían fracasado y había que preparar el mando único. Más tarde, porque los generales extranjeros—los Kleber y los Martyn—tenían también sus revalidades y las brigadas internacionales se disputaban sus privilegios. Ahora, porque dijéramos, deshecho el conglomerado bélico en su desastrosa campaña, se están retirando muchachos de quince y dieciséis años, sin preparación, sin instrucción militar. Y, sobre todo—no se olvide este dato—sin espíritu ni entusiasmo.

En la economía, esa falta de unidad, han puesto de orden de Don Francisco de la Infanta ... 49 rs.

RESUMEN

Importa el cargo ... 828 reales
Importa la Data ... 395 rs.

Saldo a favor ... 435 id.

Y saliendo ya del tan mentado Patio, que el lector bien conoce en su vida y detalles, sigamos adelante en nuestro estudio. Como nuestra ciudad, a partir del año 1787, carecía en absoluto de un local teatro, era lógico que unas veces la iniciativa privada y otras la actuación de las autoridades, tratasen de dar fin a este estado violento de cosas.

En 1792, se presentó ante el Ayuntamiento una exposición, firmada por Manuel Balladar, autor de Compañía, ofreciendo levantar un teatro a sus expensas, en el lugar que S. S. la Ciudad le señalase, o habilitar el de las Taloñas, si, en compensación, se le concedía la exclusiva para la explotación durante ocho o diez años. Los señores regidores deliberaron ampliamente sobre la pertinencia de conceder o no el permiso pedido, triunfando al fin el criterio negativo, por entender que no estaba en sus atribuciones el acceder a lo solicitado (Libro de Abastos.—1792, folios 177 vuelto, 183 y 186).

Esas otras dos años y Burgos seguía ayuno de teatro. En Regimiento, ce-

(Continuará)

ha tenido también profundas repercusiones. ¿A qué se debe esa falta constante, desde los primeros días, de viveres y medios de subsistencia, sino a la desorganización absoluta, caótica, que ha imperado en la zona roja? Y a su vez, ¿a qué se puede atribuir esa desorganización, sino a la ausencia de una norma directriz, de un pensamiento rectilíneo y de una capacidad firme y segura de aplicarlo?

Les derrotamos en el campo con el coraje de nuestros soldados y la inteligencia de nuestros generales, con la superioridad de nuestra técnica y la destreza de nuestras gloriosas tropas. Pero también se está librando desde el comienzo de la guerra una batalla decisiva, callada, imperceptible. La batalla de la retaguardia. El hecho de que en la nuestra haya orden, regularidad de vida, unidad férrea de mando y de organización, abundancia material, freno de hierro para el encarecimiento de los productos, conocimiento exacto de las ruinas, dominio pleno de los mecanismos, mientras que en la zona irredentada todo es desorden, escasez, subida astronómica de los precios, colisión de criterios, cambio constante de las personas, niebla en los horizontes económicos, viene a constituir un factor fundamental. La retaguardia no acude al enfrentamiento físico con las irrunderías y en las montañas que son escenario de la lucha. Pero la retaguardia combate también. Ellos la tienen desorganizada, sin moral ni conato. Y pierden. Nosotros tenemos, por la capacidad y el esfuerzo de los que dirigen y por la unidad irrompible de los criterios y las actuaciones, una retaguardia organizada y en marcha. Y ganamos. La batalla de las retaguardias nos es también netamente favorable. Y ella, combatiendo la de las vanguardias guerreras y heroicas, nos va construyendo, día a día, jornada por jornada, el triunfo que ya nadie pone en duda, que ya es un hecho próximo y tangible.

Aquí no han hecho falta invocaciones a la unidad. Se hizo ella sola, por designio automático. Estaba en el rigor. Los españoles que nos hallábamos de este lado, de este lado espiritual, quiero decir, que muchos al estallar la guerra, en el orden físico estábamos en el oro, no teníamos necesidad de procurar una unidad. Pensábamos lo mismo, sentíamos egoísmo una idéntica fe en los nombres excepcionales que se habían asignado la dura y magna tarea de salvar a España. Y con ese pensamiento y esa convicción hicimos, sin mayor estímulo, sin venimiento de dificultades ni derrama dilapidada de discursos, artículos y arengas, la unidad definitiva que había de alumbrar los resultados espléndidos y las consecuencias magníficas de la ordenación del nuevo Estado.

Mientras en la zona roja se sigan haciendo llamamientos a la unidad; mientras los oradores y los generales y los articulistas tengan en sus labios y en sus plumas esa palabra, el signo de la guerra no cambiará. Ya pueden multiplicar la recepción de armas y pertrechos. Ya pueden agregar a sus ejércitos desmochados y en desorden, todos los voluntarios del mundo y toda la juventud y la infancia y, si quieren, la senectud inservible de España. Es absolutamente lo mismo. La unidad es otra cosa. Y cuando, al cabo de veintidós meses de guerra no la han conseguido, ya puede afirmarse, sin temor a equivocación, que la contienda llegará a sus episodios finales y tendrá su término definitivo sin que la hayan logrado. Es inútil que la pidan con aceno desesperado y la procuren con rigurosidad dramática. No la tendrán. No la pueden tener. Para conseguir esa norma, que es factor indispensable de la victoria, haría falta que se desposeyeran previamente de defectos que, por consistenciales al marxismo y al sistema frente-populista, son innarrables. Y que se dotaran simultáneamente de virtudes que, por ser patrimonio exclusivo de los que creemos en la Patria y en Dios, son manjares que les están de por vida, prohibidos a los malditos.

El curso de orientación pedagógica

PAMPLONA.— Ha estado en Pamplona, el jefe del Servicio Nacional de primera enseñanza, don Romualdo de Toledo, para girar una visita al curso de orientación. Ante los cursillistas ha dirigido la palabra, animándoles a continuar su labor de formación religiosa y patriótica. Don Romualdo de Toledo fue cariñosamente ovacionado, dándose vivas a España y al Generalísimo. Anoche regresó a Vitoria.

Esta tarde, el Orfeón Pamplonés y la banda del requeté, dará un concierto en honor de los cursillistas. — F.A.R.O.

Edición de los ocho de la noche

INFORMACION DE PROVINCIAS

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador militar de Bilbao D. Vicente Lafuente

UN JARDIN INFANTIL

SEVILLA.— El Ayuntamiento de esta capital va a construir en la Plaza de Ponce de León, un jardín infantil, y las obras serán ejecutadas por la Bolsa del Trabajo.— F.A.R.O.

POR INCUMPLIR LAS BASES DE TRABAJO

HUELVA.— El gobernador civil ha impuesto cinco mil pesetas de multa a una casa de Jabugo por incumplimiento de las bases de trabajo, obligándola a que abone a los obreros la diferencia de lo que han cobrado de menos.— F.A.R.O.

INAUGURACION DE UN COMEDOR DE AUXILIO SOCIAL

JEREZ DE LA FRONTERA.— Se ha inaugurado en esta localidad un nuevo comedor de Auxilio Social, que se ha instalado en la Barriada de la Florida, asistiendo las autoridades locales y mandos de Falange Española Tradicionalista.— F.A.R.O.

FALLECIMIENTO DEL TENIENTE DON FELIX DE LA TORRE

VITORIA.— El comisario general del Servicio de recuperación artística señor Muguerza, dió cuenta a los informadores de la muerte de uno de los agentes del Servicio, teniente de Ingenieros don Félix de Torre, muerto gloriosamente en el frente de Tremp, e hijo del ilustre escultor don Quintín de Torre, expositor de Venecia.

Su labor dentro del servicio ha sido constante y fructífera. Muy recientemente había visitado el departamento para hacer entrega de una magnífica cruz procesional del siglo XV, en plata, rescatada en uno de los últimos avances junto con otras muchas obras de arte abandonadas por los rojos en pleno campo.

Fue éste el último servicio que prestó tan heroico militar y buen artista.— F.A.R.O.

ESPAÑA EN LA EXPOSICION DE VENECIA

VITORIA.— Llegan nuevas noticias del extraordinario éxito de la participación española en la exposición bienal de Venecia.

La ceremonia de la inauguración del pabellón español, revistió una gran solemnidad, pronunciando acertadas palabras don Eugenio d'Ors, comisario español.

El pabellón de España puede considerarse como uno de los mejores, pues los ocho expositores forman un armónico conjunto que doblemente realiza el valor singular del salón central de Zuloaga.

Las altas personalidades italianas que visitaron el pabellón tributaron una espontánea y calurosa ovación al maestro Zuloaga allí presente.

Los artistas españoles que concurren con los pintores Alvarez de Sotomayor, Pruna y Maeztu y los escultores Quintín de Torre, Pérez Comendador y Pablo Mane Uruguayo.— F.A.R.O.

POSESION DEL NUEVO GOBERNADOR MILITAR

BILBAO.— Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador militar de Bilbao, general don Vicente Lafuente Palastena, que llegó anoche a esta villa.

Entre el gobernador saliente, general Serrano y el general Lafuente se cambian frases de gran afecto.

El general Lafuente, es un militar recientemente ascendido al generalato, después de haber mandado en los frentes con el grado de coronel la División 108. Es navarro, tiene 55 años de edad y pertenece al Cuerpo de Estado Mayor.

El nuevo gobernador visitó detenidamente todas las dependencias que dependen de su autoridad y fue visitado por los jefes y oficiales de la guarnición que le presentaron sus respetos.— F.A.R.O.

EL ANIVERSARIO DE LA LIBERACION DE BASAURI-DOS CAMINOS

BILBAO.— El próximo domingo se celebrarán solemnes actos en Basauri-Dos Caminos, con motivo del aniversario de su liberación. Se espera que a ellos asista el general López Pinto, jefe de la Sexta Región y el Prelado de la Diócesis.— F.A.R.O.

EL ACCESO AL "CINTURON DE HIERRO"

BILBAO.— La Diputación ha acordado destinar la cantidad de 30.000 pesetas para el pago de los primeros gastos de la carretera que se construye como acceso al punto en que fue roto el "Cinturón de Hierro" de Bilbao en Gaute-lumendi y que será uno de los puntos que forme parte de la Ruta de guerra del norte organizado por el servicio nacional del turismo del Ministerio del Interior.— F.A.R.O.

UN NOMBRAMIENTO

VITORIA.— Por nombramiento del Ministerio del Interior, ha sido designado para jefe del servicio de Prensa en Alava el notario de esta capital don Gregorio Alturi.— F.A.R.O.

LOS EMPLEADOS DE LOS REGISTROS DE LA PROPIEDAD

VITORIA.— En el Ministerio de Justicia, el jefe del Servicio Nacional del Registro y Notariado reunió al colegio de Registradores, al efecto de estudiar la manera de recoger a la mayor brevedad posible, la situación de los empleados de los Registros de la Propiedad. También despachó varias pensiones de auxilio referentes a su Departamento.— F.A.R.O.

VISITA DE INSPECCION A LOS REGISTROS CIVILES

VITORIA.— El jefe nacional del Registro y Notariado ha dirigido a los

(Fase a segunda página)

zones que chorreaban buen juicio y mejor voluntad, abogó resuelto por la derogación del permiso que el Ayuntamiento en 11 de Septiembre un poco alegremente concediera, en cuya opinión —justo es decirlo— le seguían la mayor parte de los señores asistentes, pero no todos, ya que un grupo de cuatro, al que capitaneaba denodado el Marqués de Fuente Pelayo, abogaba resueltamente porque se sustentase el acuerdo permisivo, alegando en pro, las precauciones que se habían tomado, la existencia de una buena bomba y la proximidad de la esguera para en caso de incendio, lo que se lesionarían los ingresos municipales no dándose las representaciones, y algunas otras razones, mucho más especiosas que reales; al fin salió triunfante el buen criterio y sometido el asunto a votación secreta, ocho habas negras contra cuatro blancas, derogaron la autorización de celebrar "las cuarenta funciones de comedia".

No deja tampoco de ser interesante y por eso lo insertamos aquí como remate en el estudio de este tercer Patio, el "memorial" siguiente, que como dación de cuentas encontramos en el libro de Abastos Municipales, correspondiente al año 1784, folios 15 al 17: "Quenta y razón jurada que yo Tomás del Caño, criado obrero de V. I. doy del producto que ha habido del patio de Comedias, en la representación hecha por el autor Ferrez, desde 15 de Mayo hasta 18 de Junio, uno y otro inclusive, a razón de 24 reales por día y los días de Teatro a razón de 30, según y con-

DEL BURGOS DE ANTAÑO

El Teatro en nuestra ciudad, en el decurso del siglo XVIII

POR
Ismael Gorcio Rómulo,
(C. de la Real Academia de la Historia)

forme se me dió la orden por el señor don Francisco de la Infanta, caballero obrero mayor.

CARGO.

MES DE MAYO
Por siete días a razón de 24 reales diarios ... 165 rs.
Por seis días de representación de teatro a razón de 30 ... 180 rs.

MES DE JUNIO

Por 15 días a razón de 24 reales diarios ... 360 rs.
Por 4 días a razón de 30 reales diarios ... 120 rs.

Total cargo ... 828 rs.

DATA

Lo primero 192 reales entregados al señor Marqués de

Villacampo por 32 días de representación, por la cuarta parte que corresponde a Su Señoría ... 192 rs.

Item 96 reales por quarenta y seis días que ocuparon el cuarto de Manuel Manso

Id por 12 jornales a 3 reales ... 36 rs.

Item al herrero por composturas de cerrojos y cerraduras ... 25 rs.

Id. por cordeles para los telares ... 12 rs.

Id. por 12 jornales a 8 reales ... 36 rs.

Id. por un viaje de yeso para cerrar la puerta ... 10 rs.

Id. 49 reales satisfechos a Domingo de Mata, por el importe de los arrendadores chicos y grandes, que se

...

...

...

...

...

...

Información de provincias

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

presidentes de las Audiencias Territoriales una circular, para que en la próxima visita que efectúen en los Registros Civiles, o en visita extraordinaria a los mismos, ellos o sus delegados examinen con el mayor rigor, los cumplimientos de los efectos legales en los mismos de llevar los libros, y más habiendo tenido noticias esta Jefatura, que en algunos no se cumple lo ordenado en el artículo 86 del Reglamento de 7 de Diciembre de 1870.—FARO.

LA CARNE QUE SE CONSUME EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.— En el municipio, ha sido facilitada a la Prensa una relación de consumo de carne en el año 1937 en Zaragoza, que asciende a kilos 7.880,322, con un ingreso para el Municipio por este concepto de pesetas 3.844,859,72.—FARO.

UNA COLONIA DE NIÑOS PAMPLONA

PAMPLONA.— Ha salido para la Casa Colonia de Zúñiga, la primera colonia de un centenar de niños que pasarán un mes de verano en aquel lugar. Han ido acompañados de sus profesores.—FARO.

UN GESTO DE LA CASA ORIVE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—El jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, señor Azuza, hablando a los periodistas elogió el gesto de la Casa Orive, de Logroño, al repartir entre sus obreros y empleados los beneficios habidos, y dijo que esta es una de las normas de la nueva España, pues la riqueza debe servir de base para el bien general del pueblo. Luego expresó su deseo de que las empresas guipuzcoanas encaminen sus esfuerzos a mejorar las aspiraciones justas de la clase trabajadora, cumpliendo de esta manera con el espíritu y letra del Fuero del Trabajo.

UNA CORRIDA COMO HOMENAJE AL EJERCITO

SAN SEBASTIAN.—El próximo mes de Julio organizada por Falange Española Tradicionalista se celebrará en esta ciudad una gran corrida de toros como homenaje al Ejército. Se lidiarán toros de Miura. El cartel de toreros todavía no ha sido ultimado.—FARO.

MULTADOS POR VENTA ILEGAL DE GENEROS

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a un individuo llamado Manuel Vives, por venta ilegal de géneros a varias sastrerías. Francisco Vives, hermano del anterior, ha sido sancionado también con 1.000 pesetas por igual causa.—FARO.

Comisión provincial de subsidio al combatiente

Circular núm. 3

Esta Comisión Provincial, en su sesión del día 6 del actual, para aplicación del apartado b) del artículo sexto, en armonía con el artículo octavo del decreto del Ministerio del Interior de 25 de Abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, acordó las instrucciones siguientes:

1.ª En cafés, bares, cantinas, bodegones o establecimientos similares, todas las unidades de consumición pedidas y servidas, de cualquier especie o valor que sea, deberán grabarse por separado una de otra, con el recargo del 10 por 100, debiendo éste liquidarse siempre por exceso y nunca por defecto, en cada una de dichas consumiciones, ya se tomen todas por el mismo individuo o pague la de varias una sola persona.

2.ª Todo el que en dichos establecimientos pida alguna unidad de consumición de cualquier especie, cantidad o valor que sea, para que de la misma participen con el otras personas o invite a otras a participar de la unidad de consumición que esté tomando, estará obligado a abonar el impuesto de lo consumido por cada uno, para lo cual el importe total de la ciudadada de consumición distribuida, se dividirá por el número de participantes de la misma y el cociente que resulte indicará el precio del ticket que corresponde dar a cada persona por su participación en la consumición de referencia.

Lo que se publica para general conocimiento y su más exacto cumplimiento por parte de los industriales y consumidores, advirtiéndoles que a los infractores se impondrán las más severas sanciones.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Burgos 8 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.—El jefe de la Comisión Provincial, José-Francisco de Astor.

La guerra en China

Continúa su actividad la aviación japonesa

EL BOMBARDEO DE TES-CHEN ES UNA OBRA MAESTRA

CANTON.—La ciudad ha sufrido hoy tres nuevos raids, dirigidos con especial maestría contra objetivos militares bien determinados. El bombardeo de Tsei Chen es una obra maestra de la aviación de bombardeo japonesa, que fué atacado uno tras otro, a baja altura, los objetivos militares, dejando caer una cincuenta de bombas, destruyendo la fábrica y central hidroeléctrica, dos parques de municiones y otros establecimientos señalados por el Cuartel General.

Los aviones japoneses atacaron Canton en grupos de 20, 25 y 30 aviones respectivamente.

EL JAPON NO TOLERARA NINGUNA INTERVENCION EXTRANJERA

TOKIO.— El ministro de Negocios Extranjeros dió cuenta de las gestiones de París y Londres, protestando de los bombardeos sobre Canton. Dichos bombardeos están justificados. Si alguna bomba cayó sobre algún inmueble extranjero, daremos la oportuna reparación, ya que se trataría de un error.

El ministro termina su comunicación diciendo que ninguna intervención extranjera será tolerada, toda vez que el Ejército japonés procede con arreglo a los planes trazados para la consecución de la victoria.—FARO.

Roberto Santamaría

Abogado-Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente Reembolso.— Gestiones todos Ministerios — Expedientes. APARTADO 61 — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

ESPAÑA ANTE EL MUNDO. Medidas que ha adoptado Francia contra los aviones rojos

DEFENSAS ANTIAREAS DE FRANCIA

PARIS.— Daladier ha declarado, después de haber inspeccionado la frontera franco-española, lo siguiente: «Cada avión que vuele por encima del territorio francés, será atacado y perseguido inmediatamente. Las baterías de defensa antiáerea, serán reforzadas de acuerdo con las experiencias hechas como resultado de los últimos bombardeos. La defensa antiáerea de Bayona se reforzará notablemente con objeto de asegurar la eficaz defensa de la villa de Cerbere. En el territorio de Ariège, los destacamentos antiáereos han tomado ya posición y otros serán instalados en los próximos días. En Perpiñán han sido instaladas 16 escuadrillas de aviones de caza, las cuales permanecerán todo el tiempo que sea necesario».—FARO.

LO QUE PROPONE EL FRENTE NACIONAL FRANCÉS

PARIS.—La prensa de derechas pone de relieve la reunión del Frente Nacional, que tuvo lugar ayer noche y en la cual Doriot, Maurras, Daudet y el antiguo ministro de Justicia Lemaire confirmaron la necesidad del restablecimiento de relaciones normales entre Italia y Francia. Se subraya el hecho de que la Asamblea aprobase por unanimidad el orden del día presentado por Lemaire, en el cual se invita al Gobierno a no enviar más socorros clandestinos a los marxistas españoles, reconocer al general Franco como beligerante, establecer relaciones normales con su Gobierno y enviar un embajador a Roma para disipar todos los equívocos con Italia.—FARO.

SE REUNIRA EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES.— Lord Halifax, que se hallaba de vacaciones, regresó a Londres para reemprender sus tareas en la dirección del Foreign Office, y se ha reunido con un grupo de dirigentes del Ministerio para tratar de la cuestión de los bombardeos en España.

Se ha acogido favorablemente la actitud del gobierno francés respecto a las incursiones de aviones desconocidos en España, por cuanto se estima que la acción del gobierno de París debe ser de defensa militar ante tales provocaciones. La prensa inglesa reacciona hoy también y hace ver que no conviene precipitarse en la designación del agresor, por cuanto bien pudiera ocurrir que más que otra cosa, los aviones buscaran la manera de provocar un conflicto.

Las circunstancias actuales que se consideran sumamente delicadas, en el orden internacional, no constituirán obstáculo para el cumplimiento del Plan de la No Intervención.

Por ello se desmiente el cambio de actitud del gobierno inglés. Este sigue sosteniendo que la No Intervención es necesaria a todo trance.

Se sabe también que Lord Plymouth ha convocado a los miembros del Subcomité para una reunión que se celebrará en esta semana, en el Foreign Office.—FARO.

LA MALA POSICION DE FRANCIA RESPECTO A ESPAÑA

PARIS.—El «Temps» de hoy publica un importantísimo artículo que ha sido acogido con gran interés en los círculos diplomáticos. En él se dice que el Gobierno francés se encuentra ante todo frente al problema español y que una parte esencial de este problema es el de los refugiados españoles en Francia.

El periódico aboga por la neutralidad de Francia sin prestar apoyo a potencias que lo han de volver como un arma contra los intereses del país.

El diario lamenta que Francia no haya entablado aún negociaciones con

Franco, que cuenta con probabilidades de ser más pronto o más tarde el vencedor de la guerra actual. Entre tanto Inglaterra y Checoslovaquia han acreditado ya representantes en Burgos. Francia se mantiene en una equívoca actitud, que desembocará en una resolución tardía.—FARO.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ministerio de Educación Nacional. Orden dictando normas para el envío a este departamento de los catálogos de impresos duplicados de las Bibliotecas públicas servidas por el Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arquiteólogos.

Ministerio de Defensa Nacional. Orden disponiendo cese en el mando del regimiento de América número 27 y en el cargo de gobernador militar de Pamplona, el coronel de Infantería don Carmelo García Conde, que pasa a la situación de disponible forzoso en la sexta región.

Otra ídem ídem en el ídem del regimiento de Tenerife, el coronel de Infantería en situación de reserva don Juan Cáceres Sánchez.

Otra confirmando el mando del regimiento de Tenerife al coronel don Francisco Galtier.

Otra ídem el ídem del regimiento de América al coronel don Francisco Javier Folla Cisneros.

Otra confirmando en el cargo de gobernador militar de Málaga al general de brigada don Plácido Gete Illera.

Otra nombrando gobernador militar de Pamplona y de la provincia de Navarra al coronel don Francisco Javier Folla Cisneros.

Juzgados municipales

Impresos y libros de actas de matrimonio, según las recientes disposiciones. Pídanse a Librería «Celta». Apartado 67.—LUGO.

Soliciten catálogo general de impresos relacionados con los servicios del Juzgado y Registro Civil.

Los inquietos americanos. Las tropas peruanas se concentran en la frontera del Ecuador

LOS CEDILLISTAS PERSISTEN EN LOS ATENTADOS

MEJICO.— A pesar de haberse agudizado todos los días que Cedillo, jefe de los insurrectos, iba a ser detenido de un momento a otro, las tropas gubernamentales no han logrado aún detenerle. Cedillo ha publicado la noticia, difundiéndola igualmente por toda corta, de que la revuelta iba ganando terreno.

En los círculos oficiales de Méjico, sin embargo, desmienten esta noticia. Se sabe que el presidente del Estado, Cárdenas, ha dado la orden de detener vivo a Cedillo.

Los rumores según los cuales Cedillo había entrado en negociaciones relativas a su capitulación, carecen de fundamento.

El coronel Netro, ex-gobernador cedillista, de la provincia de San Luis de Potosí, ha hecho acto de sumisión. Un tren de mercancías descarriló cerca de la estación de Cárdenas, en la línea de San Luis a Tampico, a consecuencia de un nuevo atentado de los cedillistas. No hubo víctimas.

En los medios militares se declara que el número de insurgentes en fin de Mayo, se eleva a 8.000 hombres.—FARO.

LE PERUANOS TOMAN MEDIDAS MILITARES

QUITO.— Según noticias recibidas en esta ciudad, han sido concentradas en la frontera del Ecuador, tropas peruanas. En la región de Tumbes, se hallan concentrados tres regimientos con varios aviones de bombardeo.

Según parece, ha sido fortificado por los peruanos el Puerto de Pizarro. Además ha sido fortificada también la isla Matapalo, que está situada a la entrada del golfo de Guayaquil. El Gobierno del Ecuador ha protestado energicamente contra semejantes medidas. A estas horas no se ha recibido aun la contestación del Perú.—FARO.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

Crónicas de paz

EL CAMPO DE CONCENTRACION DE PRESOS

La primera vez que visitamos a los presos en su campo; formados en cuadros, cara al sol y a las órdenes de su capitán, severo en el mando, justo y bondadoso en el trato a sus subordinados, la visión que produjo en nuestro ánimo quedó grabado en el recuerdo de dolor y la esperanza de mejor vida hacia aquellos hombres, en su mayoría dañados del mal de las infamias introducidas en su alma por los mercaderes socializantes del extranjerismo sangriento.

El Campo de Concentración es modelo por su situación, su instalación y sus organismos, que dispuestos en forma de seguridad, higiene y distribución de clases, se cuentan sus progresos de día en día en favor especial del preso, que saludable en su cuerpo y confortada su alma, canta nuestros himnos, elevan sus ojos al cielo, trabajan y confían en la hora suprema en que la Providencia les ha de devolver al amor de los padres, de las mujeres y de los hijos que se aguardan, añorando su presencia tristemente larga como dolorosa.

Al frente del Campo de Concentración se ha colocado a un hombre de gran espíritu español, digno jefe de los Ejércitos de Franco, que une a su carácter piadoso y justiciero, la austeridad por norma y la fortaleza del carácter y disciplina por escudo. Es el comandante el que dispone con su autoridad de mando del desenvolvimiento de los hombres encuadrados a su cuidado y a los que ha dado un taller donde ejercen sus oficios varios, entre otros, uno de dibujo y escultura, donde el visitante puede admirar la labor artística de los reclusos, plasmada en cuadros, bocetos y bustos, entre los que desuellan uno del Generalísimo, que es obra digna de admiración.

En el campo de presos, se ejerce la enseñanza y la predicación de las grandes verdades eternas, misión que corre a cargo de, sacerdote privilegiado por su elocuencia y patriotismo. Del despacho en donde hay instalado un micrófono, se pronuncian conferencias de carácter social, histórico y de evocación a los hechos gloriosos de la Madre Patria, que los reclusos escuchan con fervor y profundo reconocimiento. El oficial, en cierto período de tiempo ha dirigido dos veces su voz elocuente y de gran espíritu español, por micrófono, y luego sobre un tablado frente a los presos, donde su figura realzaba su poder mágico. La atención de aquellos hombres recios que parecían absortos contemplándole y escuchando de sus palabras, glosar en prosa y verso aquellas vibrantes notas que sirvieron al cantor de la Epopeya de la guerra de la Independencia, para glorificar la gesta de la Patria contra el invasor extranjero.

En el campo de concentración se hace una labor admirable de esparcimiento. Todos los hombres de buena voluntad deben fijar sus ojos y su corazón en los desgraciados que en él se refugian y lavan sus culpas. Tengamos para ellos respeto y caridad.

El comandante pide para sus hombres, amor, compañía, libros confortadores, periódicos, revistas, elementos que distraigan su atención. Ayudémosle. Es el forjador de unos hombres, que aunque tienen la cara negra, el alma es blanca como de españoles, y si sufrieron el impulso hacia el engaño, se trata, hermosa idea, de volverlos a la felicidad de una vida mejor, a la nuestra, por la que con tanto heroísmo se van abriendo los surcos de paz y de justicia, próximos a aborrear, en la tierra fecunda que acudilla nuestro Franco el magnánimo.

NOTICARIO

Se encuentra herido y hospitalizado en San Sebastián el bravo capitán don Gerardo Arribas, al servicio de los Requetés de Nuestra Señora de Begoña. Las heridas que sufre nuestro amigo las conquistó para su valor y gloria en una acción de Corbalán.

Al desear su completa curación, le enviamos nuestro saludo, y deseamos a sus padres conformidad y resistencia en su dolor, que ya es reincidente en las acciones en que tan heroicamente van tomando parte sus hijos.

Carlos SALVADOR

EN LA ZONA ROJA

Actuación de las checas en Barcelona

MARIA FERNANDEZ LADRON DE GUEVARA Y SU ESPOSO CONDENADOS A PRESIDIO

PERPIÑAN.— Las checas marxistas de Barcelona no se dan punto de reposo en su criminal tarea de dictar graves condenas contra las personas que por su cultura y sentimientos, son un defecto al régimen de barbarie establecido por Moscú en la zona roja que tiene a Noágrin como responsable máximo.

Ultimamente sólo de estas checas ha condenado a muerte a 14 personas y 10 a treinta años de trabajos forzados.

La actriz María Fernanda Ladrón de Guevara y su esposo también han sufrido los rigores de los esbirros marxistas, y sin acusación concreta han sido condenados a 10 y a 6 años, respectivamente, de reclusión e internamiento, el marido, en un campo de trabajo.—FARO.

PINTOR JUSTO DEL RIO SANTA CRUZ, 24

Banco de España Pamplona

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito necesarios números 1.203 y 1.204 de Deuda 4 por 100 Amortizable. Emisión 1933, de 13.000 y 12.500 pesetas nominales respectivamente, expedidos por esta Sucursal el 6 de Enero de 1936, a favor de doña María de los Angeles Valencia Coicochea, se anuncia al público para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado» y «DIARIO DE BURGOS», de Burgos, y en «El Pensamiento Navarro», de Pamplona; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirá el correspondiente duplicado de dichos resguardos anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Pamplona 8 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El secretario, J. de Carlos.

Crónica judicial

SERALAMIENTOS PARA MAÑANA. Audiencia Territorial. Pleito procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre don Salvador Altan Ibáñez y la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España, sobre reclamación de Captividad.

PROFESIONALES

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barronies. LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

GARCIA P. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA. PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID. De la clínica del profesor Recanens. ONDA CORTA DIATERMIA. Consulta diaria. PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1428.

G. BAÑUELOS OCULISTA. Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad. PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306. Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Doctor Muñoz Casas. Del Dispensario Oficial Antivénereo. Enfermedades de la Piel y Venéreas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero.

MOISES ARROYO ARROYO. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1559. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

J. DEL VAL DENTISTA (médico). PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19. (Antes plazuela del Arzobispo).

CLINICA DENTAL. Eusebio Moranchel y su sobrino. Eusebio Miguel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. ESPOYON, 2 y 4.

EL JOVEN Don Laureo Ruiz Alcalde, alférez provisional de Infantería del 2.º Batallón de Argel núm. 27, murió por Dios y por la Patria, a los 20 años de edad, en el frente de Castellón, San Mateo, el día 4 de Mayo de 1938. Q. E. P. D. Sus resignados padres, D. Angel Ruiz, maestro nacional de Incinillas y D.ª Angela Alcalde; hermanos, Teodora, Jesús, José, M.ª Nieves, Paquita y Angel; tíos, primos y demás familia. Suplican a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado. Los funerales se celebraron en la parroquia de Santa Eulafia, de Dobro, el día 24 de Mayo de 1938.

LOS SEÑORES Don Augusto Zapatero Hernández, alférez provisional, Don Severiano Peribáñez Ponce, sargento, Don Hermenegildo Rodríguez Muñoz, sargento, cabos y soldados del 8.º Batallón del Regimiento de Infantería San Marcial núm. 22, muertos gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Cataluña. Q. E. P. D. El Comandante, Oficiales, Suboficiales, cabos y soldados del Batallón no os olvidan

Noticias locales

La Alcaldía de esta capital ha...

Notas faurinas

Las Organizaciones Juveniles de Falange...

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, excepcional acontecimiento artístico. Actuación de la Agrupación Lírica de la Coral de Bilbao...

Del Patronato Nacional Antituberculoso a los excombatientes enfermos del pecho

Como están funcionando casi todas las Enfermerías provinciales proyectadas...

Diario de avisos

Notas religiosas. SANTOS DE MAÑANA: Margarita, Máximo, Tinogoco, Amancio...

Perfiles Penales, para licencia de armas, carnet chófer, pasaportes...

Esta mañana, tuvo la desgracia de verse de una claraboya, el muchacho...

MIRULIPTOL. Efecto la caída del cabello, fortalece el pelo...

TEATROS. El Principal se pondrán en escena...

Con todo esto, y teniendo en cuenta los fines a que se destinan sus beneficios...

Subsidio Pro-Combatientes. Publicación interesante para cuantos componen las Juntas Municipales y Provinciales...

Estación de Burgos. Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del 10 de Junio de 1938...

Inspección provincial de Primera Enseñanza de Burgos. A tenor de la Circular fecha de ayer del jefe del Servicio nacional de Primera Enseñanza...

Jabones de lavar "PAQUISARI". Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento...

Comedor ARAGON. Cubierto: tres platos, pan, vino y poshe. Precio: 3'50 pesetas. Abonos desde 2'60 pesetas.

AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO. Vinos rancios puros. Vermouth (e) Cinzano. Mostacel económico. Vinagres puros. Precios convenientes.

Balneario de Zuazo. Uno de los principales de España. Clima benigno de montaña. Lo mejor para una cura de aguas...

Muy interesante. Asegurar un porvenir con poco capital es vivir alerta. "Industria Productiva" Florida, 11, Vitoria.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices. Enfermedades de la próstata "Prostatitis". Curación radical sin dolor ni operación.

Mercado de Abastos. PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY. Besugo, de 2 a 3 pesetas kilo. Sardinas, de 1,20 a 1,40.

Registro civil. Ninguna. NACIMIENTOS. Francisco Iniguez de la Torre. Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

Mes del Sagrado Corazón. SAN GIL. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella se rezará el rosario...

DEFUNCIONES. Ninguna. NACIMIENTOS. Francisco Iniguez de la Torre. Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

DEFUNCIONES. Ninguna. NACIMIENTOS. Francisco Iniguez de la Torre. Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

Terreno para local industrial, comprario. Oferas Establecimientos Maroz. Calle Molinillo, 1.

JEREZ "LA RIVA". COGNAC "LA RIVA".

CONCHA. Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Balneario de Zuazo. (Alava). Uno de los principales de España. Clima benigno de montaña.

Muy interesante. Asegurar un porvenir con poco capital es vivir alerta. "Industria Productiva" Florida, 11, Vitoria.

DEFUNCIONES. Ninguna. NACIMIENTOS. Francisco Iniguez de la Torre. Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

Anuncios económicos

ARRIENDOS. ROSA. Puebla Caramiñal. (Coruña). Alquilarse dos amplios pisos; con muebles, temporada o fijos. Esp. Apartado 182, Vigo.

COLOCACIONES. SE NECESITA oficial vidriero. Compañía motor trifásico cinco HP, y vendo máquina escribir «Yost», en 350 pesetas. Vidriera Burgalesa, San Juan, número 26.

PERDIDAS. PERDIDA domingo, reloj «Longines», desde Duque la Victoria hasta Avenida Generalísimo. Se gratificará entrega, en Guardia Municipal.

TRASPASOS. SE TRASPASA comercio en sitio muy céntrico, sin existencias. Informes, esta Administración.

VENTAS. LESA pino y chopo mezclada, por vagón completo, sobre Salas, 40 pesetas tonelada. Serrín, veinticinco pesetas tonelada. Estanislao Medrano, Salas Infantés.

VARIOS. REPARACION, limpieza, compra-venta de máquinas escribir. Avisos, Luis Calvo, 14, cuarto.

